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— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pontra streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDAŢI U 1838 iHHEOSGi BIRUI!)
Apare de trei ori pe săptămână

Puţin câte puţin am învăţat să înţeleg poporul 
românesc şi încetul cu încetul el a învăţat să mă înţe
leagă pe mine. Acuma ne încredem între noi şi astfel cu 
ajutorul lui Dumnezeu vom merge împreună spre un 
mare viitor“.

REGINA MARIA
în volumul « Ţ a r a  m e a *

A MURIT HAJ. SA REGINA MARIA
Ţara întreagă plânge la căpătâiul E i.

Un comunicat al Casei Re
gale, pe cât de scurt pe atât de 
lugubru, a adus eri dim. la cu
noştinţa ţării şi lumii săvârşi
rea din viaţa pământească, Luni 
la orele 5 şi 38 m. d. a. în Cas
telul Pelişor din Sinaia, a M. 
Sale Regina Maria, Regina- 
eroină, Mama orfanilor, Mama 
copiilor şi a celor năpăstuiţi, 
în vârsta de 63 ani, de faţă 
fiind la căpătâiul Bolnavei Maj. 
Sa Regele, A. Sa Regală Prin
cipesa Elisabeta, Măria Sa Ma
rele Voevod Mihai, I. P. S. S. 
Patriarhul ţării şi medicii cu
ranţi...

Departe de ţară, unde luni 
de zile şi-a căutat vindecarea 
unei boli grele, s’a întors la 
sfârşitul săptămânei trecute în 
ţară, ca să se refacă trupeşte 
în mijlocul poporului Ei iubit 
pentru a cărui desrobire şi înăl
ţare s’a luptat şi a suferit ca 
poate nimeni altul.

E atât de bogată în fapte ro
mâneşti şi omeneşti viaţa Marei 
noastre Regine, par'că anume 
venită pe lume ca să fie Re
gină, încât istoria acestei ţări 
nu se poate scrie fără a se re
zerva acestui mare suflet, a- 
cestei voinţi şi energii nepo
tolite un loc glorios în analele 
istoriei contemporane.

In vremuri de restrişte şi de 
încercări cumplite, când ţara şi 
neamul românesc era strâns în 
chingi de fer în „triunghiul 
morţii“, Regina Maria a fost 
puterea motrice a rezistenţei 
naţionale, care în parte însem
nată, prin luptele Ei, prin zbu
ciumul Ei de zi şi noapte şi 
prin intervenţiile Ei a contri
buit la desrobirea pământului 
strămoşesc şi la întregirea nea
mului în graniţele actuale.

Martori ai războiului mondial 
pentru liberarea popoareler de 
sub jugul strein, ne-am putut 
convinge nu odată de extra
ordinara iubire de ţară a Ma
rei Regine şi de voinţa Ei fermă 
de-a aşeza poporul românesc 
în graniţele sale fireşti. Alătu
rea de Marele Ei soţ, învingând 
toate piedecile, a muncit şi a 
suferit pentru a creia o Româ
nie Mare, o patrie mândră şi 
puternic consolidată, aşa cum 
au întrezărit-o cei 800.000 eroi 
ai neamului, când au adus su
prema jertfă cu mânile încleş
tate pe arme.

Pentru noi Ardelenii, ca şi 
pentru întregul popor românesc, 
Marea Regină a fost o adevă
rată icoană sfântă. Nu vom uita 
niciodată bucuria Ei fără sea
măn, când, la Iaşi fiind, a pri
mit alături de neuitatul Ei soţ, 
Regele Ferdinand, cu lacrămi 
în ochi detaşamentele de vo
luntari români ardeleni şi bu
covineni sosiţi din Kiev în Ca
pitala Moldovei. Au fost clipe 
neuitate, istorice, la a căror 
evocare ni se cutremură de o 
emoţie sfântă, şi astăzi sufletele.

Dar pe care teren al vieţii

publice n-a activat Marea Re
gină, fără a lăsa urme neşterse ?!

Totul ce era bine şi frumos 
a interesat-O, totul a preocu- 
pat-0 şi a frământat-O. A fost 
o scriitoare, fără păreche, cu 
răsunet mondial. Şi-a iubit pla-

Sosi Regina însoţită de minis
trul Mârzescu şi câţiva lachei 
cu coşuri pline de bunătăţi. Se 
adunase multă lume. Unii a- 
clamau pe buna Regină-mamă, 
altora, mai cu seamă pribegi
lor, le dădură lacrimile, căci

iurile, florile şi munţii ţării, 
lăsând în urma Ei opere nemu
ritoare ca formă, conţinut şi 
mai cu seamă ca adevăr. Ceea
ce a scris, a fost tălmăcit în 
toate limbile şi cetit cu o ne
spusă sete şi plăcere.

Mama pribegilor.
Şi cu cât drag, cu câtă sfin

ţenie, nu priveam noi toţi 1a 
chipul frumos, blând şi duios 
al Reginei-mame, de câteori ne 
era dat prilej s’o sărbătorim în 
mijlocul nostru !

Mi-aduc aminte de-o scenă 
emoţionantă din earna anului 
1917. Ne găseam în pribegia 
neamului în Capitala Moldovei, 
unde ne stabilisem deodată cu 
retragerea armatelor române 
din Ardeal.

La cantina populară „Băr
boşi“ din Iaşi primeau zilnic 
pâne şi câte-o mâncare caldă
o parte din pribegii ardeleni. 
In fruntea acestor binefăcătoare 
cantine se găsea Maj. Sa Re
gina Maria, care veghea cu 
ochi de mamă, ca toţi cei lip
siţi şi avizaţi la ajutor să ră
mână, pe cât era posibil, sa
tisfăcuţi.

Intr’una din zile ne venise 
vestea că Maj. Sa Regina va 
asista la distribuirea pânei şi a 
mâncării. înşiraţi în jurul me
selor, toţi eram în aşteptare.

la secaseră glasurile.
Maj. Sa Regina, după ce vi

zitase bucătăria, a intrat în su
fragerie ocupând loc la o masă 
aparte, unde ministrul i-a fă
cut un raport sumar asupra 
gestiunei cantinei.

După servirea mesei şi-a ce
rut voie bătrânul director şco
lar din Braşov, defunctul loan 
Daria, să adreseze câteva cu
vinte de mulţumire Maj. Sale. 
A vorbit frumos şi cu atâta 
sentiment încât toţi plângeam, 
terminând cu urări de sănătate 
Împărătesei tuturor Românilor.

Maj. Sa Regina era vădit im
presionată. S'a ridicat şi ple
când s’a oprit în mijlocul pri
begilor înşiruiţi de-alungul sălii 
adresându-le câteva cuvinte de 
îmbărbătare şi credinţă în a- 
propiata înviere a neamului.

Uralele puternice, cari au în
soţit plecarea Reginei din mij
locul pribegilor, au dovedit 
credinţa nestrămutată, sugerată 
în suflete de Maj. Sa, în izbânda 
zilii de mâne.

Mama copiilor.
Nu mai puţin a avut la su

flet Maj. Sa Regina Maria pe 
copii ţării. De Săptămâna Copi
lului din anul acesta a dispus 
să se trimită 200 copilaşi să
raci ai Capitalei la munte şl la 
mare spre recrearea, dresându-le

D O L IU L
Uniunei Femeilor Române

D-na prezidentă Maria B. Baiulescu a adresat Societăţilor 
Federale la Uniunea Femeilor Române următorul necrolog :

Iubite surori şi camarade!
Un mare doliu s’a năpustit asupra noastră prin pierderea 

adoratei noastre Regine Maria a României Mari, fiind Mama 
ilustrului şi eruditului nostru Rege Carol al II-lea, şi Mama 
scumpei noastre Patrii, pentru care a luptat alături de viteazul 
şi neuitatul nostru Rege Ferdinand I, pentru desrobirea provin
ciilor subjugate, realizând întregirea neamului românesc.

Această valoroasă Regină s’a consacrat tuturor Societăţilor 
feminine, sociale şi culturale, acceptând cu multă iubire a lua 
sub scutul său şi Federaţia Femeilor Române din Ardeal, Banat, 
Crişiana şi Maramureş, fiind înalta Patroană a Federaţiei noastre 
ce fuse înfiinţată sub vitrega stăpânire. Sub scutul acestei Mari 
Regine s’au întrunit toate Societăţile din provinciile ţărei.

Cu o nespusă fericire am ţinut Congresele, în care Majestatea 
Sa ne-a făcut onoarea a asista de repetite ori, dând cea mai 
strălucită înălţare activităţii noastre.

Noi o numim Mama Patriei noastre pentru care s'a consacrat, 
fiind şi Mama răniţilor şi bolnavilor din timpul războiului în 
calitate de Prezidentă de onoare a Societăţii Naţionale de Cruce 
Roşie, iar aceşti ostaşi închideau ochii fericiţi, văzând alături 
de ei acest înger păzitor.

Nu voi avea cuvinte a ilustra calităţile şi darurile cu care 
această mare Regină a fost înzestrată de Dumnezeu : iubitoare 
şi cunoscătoare a artelor, scriitoare distinsă cu o fantezie visă
toare pe care o zugrăvea atât de real, încât cetind aceste lucrări 
se simţea vibraţia unui fluid nevăzut ce se îmbina cu sufletul 
nostru.

Iubite surori şi camarade, acest înger păzitor al nostru, M.
S. Reginà Maria a trecut la viaţa eternă ; însă noi vom purta 
în sufletul nostru din generaţie în generaţie amintirea şi recu
noştinţa acestei Mari Regine Române. Plângem cu adâncă du
rere purtând doliu acestei Mame, care a veghiat asupra neamului 
nostru şi a scumpei noastre Patrii.

Dumnezeu o va odihni în mijlocul îngerilor.
Prezidentă, Maria B. Baiulescu.

din depărtare următoarele cu
vinte duioase, un adevărat tes
tament pentru toate timpurile:

Dragi copii ai Ţării Mele,
Departe, din ţară streină, gân

dul meu se îndreaptă spre voi 
în zilele când se sărbătoreşte 
„Săptămâna Copilului“.

Din singurătatea în care mă 
aflu, despărţită de voi, dinain
tea ochilor mei, vă înfăţişaţi 
trudnici şi veseli venind să mă 
întâmpinaţi, cum v am văzut de 
atâtea ori.

Ziua copiilor e o veselie pen
tru voi şi pentru mamele voa
stre, câmpiile şi grădinile sunt 
împodobite cu flori şi verdeaţă, 
sufletele voastre tresalt de far
mecul Primăverii.

Dar Eu, din grija acelor din
tre voi care lâncezesc şi ale 
căror mame sunt întristate, îmi 
amintesc de cei bolnavi la că
pătâiul cărora m’am oprit adese 
prin spitale lângâ o mamă des- 
nădăjuduitâ.

Cereţi dar, dela măicuţele 
voastre să vă cumpere câte o 
puşculiţă dela Moşi, ca la fie 
care desfătare, la fiecare praz
nic, să puneţi într’nsa câte un 
leu. La sfârşitul anului voi, copii 
sănătoşi, îmbelşugaţi şi veseli, 
cu dragoste şi mulţumire, veţi 
dărui ce-aţi strâns în puşculiţa 
voastră.

Şl părinţilor care se bucură 
de sănătatea copiilor lor, le zic !

„Daţi pentru cei sărmani, daţi 
pentru cei suferinzi, pentru cei

lipsiţi de îngrijirile părinteşti
Mari şi mici, avem cu toţii da

torii fa ţă  unii de alţii. Deci îm
preună să îngrijim de cei ce au. 
nevoie de ospitalizare în spitale, 
ca să mărim prin însănătoşirea 
lor, numărul acelora ce pot f i  
fa la  şi puterea Ţării.

Vă deschid inima şi braţele 
Mele, mame şi copii ai Ţării 
Mele." Maria

Dorul de ţară, de copii, de 
orfani, de noi toţi, de munţii, 
de plaiurile, de florile, de la
nurile de bogăţie, de Mare şi 
de tot ce-i românesc, a por- 
nit-O, deşi încă greu suferind, 
spre ţara Ei adorată....

Copiii Ei iubiţi n-au mai pu- 
tut-0 întâmpina, în viaţă fiind.... 
O soarte nepătrunsă de firea 
omenească I-a tăiat brusc firul 
vieţii, spre jalea noastră cum
plită.

In sufletul poporului româ
nesc chipul Ei frumos şi blând 
va rămâne însă neperitor şi din 
generaţie în generaţie, cât va 
mai trăi suflet românesc şi o- 
menesc pe aceste plaiuri, vor 
dăinui recunoştinţa şi aduceri 
aminte pentru tot ce-a făcut, a 
suferit şi a dăruit din plin a- 
cestui popor.

Pe mult încercatul nostru 
Suveran, pe membrii Familiei 
Regale ca şi pe noi toţi, cari 
îngenunchem azi în jurul cata
falcului acoperit de florile re
cunoştinţei, să ne mângâie Acel- 
Atotputernîc, iar memoria Ei

I sfântă să ne fie vecinică. vb.
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Din proclamaţia guvernului
îm prospătarea cadrelor 

justiţiei
Reorganizarea justiţiei şi rea

daptarea acestei instituţii fun
damentale a Statutui la princi
piile şi spiritul nouei Constituţii 
a fost şi este una din preocu
pările de căpetenie ale guver
nului. V

Prin suspendarea temporară 
a inamovibilităţii şi prin sco- 
borârea limitei de vârstă şi 
pensionare a magistraţilor s'a 
dat posibilitatea înfăptuirii unei 
largi reîmprospătări a cadrelor 
judecătoreşti. In ultimele două 
luni s’a făcut după cele mai 
obiective criterii şi cu respec 
tarea şi recunoaşterea merite
lor şi a drepturilor fiecăruia, 
cea mai mare mişcare în ma
gistratură dela războiu şi până 
astăzi. Aproape 500 de slujitori 
ai justiţiei la toate instanţele 
au fost avansaţi, iar dintre ti
nerii absolvenţi ai Facultăţilor 
noastre, peste 150 au fost nu
miţi în magistratură.

Lucrările pentru revizuirea 
cetăţeniei obţinută prin fraudă 
sau prin călcarea legilor, sunt 
în curs de efectuare şi în scur
tă vreme această importantă 
operă naţională şi morală va fi 
terminată.

Se va întocmi noua lege de 
organizare judecătorească me
nită să aşeze justiţia pe temeiul 
principiilor constituţionale în 
vigoare. Se va modifica legea 
de organizare a penitenciarelor ; 
se va întocmi o nouă lege de 
control a averilor care să poată 
fi aplicată efectiv şi salutar.

Armata şi frontierele
Armata ţării şi înzestrarea 

ei, va rămâne mai departe o- 
biectul unei solicitudini excep
ţionale din partea Guvernului.

Ministerul Apărării Naţionale 
a putut să reia în ritm mai ac
celerat executarea tuturor co
menzilor de armament din ţară 
şi din străinătate.

De asemenea s’au luat măsuri 
pentru terminarea instalării fa- 
bricelor din ţară spre a realiza

navelor cu elemente“româneşti, 
s’au terminat renovările de na
ve N. F. R.; construirea de noui 
şlepuri.

— S’a înfiinţat o linie mari
timă balcanică pentru dësvolta- 
rea relaţiilor economice şl tu
ristice.

— S'au început lucrările nou
lui port Taşaul.

In ce priveşte programul de 
viitor î

Se vor începe construcţiunl 
noui de şcoli de ofiţeri de avi
aţie şi a centrelor de instrucţie 
şi studii ale aeronauticei.

Se vor începe construcţii de 
adăposturi contra atacurilor ae
riene.

Se va continua cu construi
rea de uscătorii de ‘porumb în 
porturile dunărene.

Se va aduce primul doc plu
titor.

S'a fixat un plan de sistema
tizare pentru toate porturile.

Se va crea o reţea de silozuri 
pentru depozitarea cerealelor 
ridicând astfel valoarea lor.

Politica externă
In ce priveşte politica exter

nă a ţării, ea nu a deviat un 
moment dela linia tradiţională.

Dimpotrivă, ea s'a afirmat în 
toate împrejurările permanent 
credincioasă alianţelor şi ami
ciţiilor existente.

Guvernul nu a neglijat nimic 
pentru a adânci aceste alianţe 
şi amiciţii căutând totuşi a 
câştiga noui prieteni şi a ame
liora în special relaţiunile Ro
mâniei cu vecinii

Cu prilejul reuniunilor înţe
legerii Balcanice, Micei înţele
geri şi Consiliul Societăţii Na
ţiunilor, cuvântul României s’a 
afirmat cu hotărîre. El a fost 
luată în serioasă consideraţiune 
în toate chestiunile în care a 
avut să se rostească. Roadele 
negocierilor avute în aceste trei 
importante reuniuni, nu vor în
târzia de a se afirma.

In domeniul organizări sale, 
Ministerul Afacerilor Străine a 
a întocmit un proect de iege 
prin care recrutarea, înaintarea 
şi permutarea personalului di
plomatic şi administrativ se va 
face exclusiv după criterii o- 
biective, realizându-se astfel o 
operă de reparaţiune şi de se- 
iecţiune. — Sfârşit —

trebue sâ ev ita ff, îna in te  
de toa te , ca resturile  
toxice sâ încarce orga
nismul Dv$. Toată lumea 
ştie , câ ureea, acidul 
oxalic, c h o l e s t e r i n a ,  
când se strâng în canti
tă ţi prea m ari, micşo
rează energia $i provoacă 
bolile ce le mai g rave .

Un flacon  trip lu  se 
face o econom ie de 
25 0(o asupra preţului 
obişnuit a l unui nu
măr de aproape 4 

flaco an e .

Georges Renard.

C orp oraţiile
şi societatea dimprejur

Corporaţiile aveau cu oamenii 
oblăduirii legăturile de nevoe. 
Ele nu erau nişte întovărăşiri 
cu totul stăpâne de sine* fără 
legături cu societatea dimpre
jur. Aveau legături de atâr
nate, ce le-aduceau aminte, că 
slobozenia lor era totodată 
proaspătă şi nedesâvârşită.

Să nu uităm mai întâi, că 
obişnuit corporaţiile au trebuit 
să smulgă sau să-şi cumpere 
dela seniorul-boier întâile lor 
înlesniri. După concepţia feu
dală, dreptul de-a munci era 
o concesie, pe care seniorul o 
da sau n'o ’ngăduia, după plac 
şi din asta urma, că-şi păstra 
dreptul de-a priveghea şi regu- 

libertatea de aprovizionare în 1 larisi corporaţiile, lăsându-ie să 
timp de răsboi şi a nu mai fi j trăească şi păvăzulndu-le. 
triSutar fabricelor din afară. I Astfel la Rouen, către sfâr- 

S'a reluat întărirea graniţelor | şitul veacului al XII, Enric II, 
prin continuarea lucrărilor de j regele Engliterii şi-al Norman- 
fortificaţie. ţ diei, întăreşte ghilda întemeiată

S'a îmbunătăţit starea morală j de către tăbăcari, obiceiurile
a armatei p rin  în a in tă ri ş i de
corări a ofiţerilor şi subofiţeri
lor activi şi de rezervă. S’a îm
bunătăţit hrana şi nevoile sol
datului, reintî oducând concediul 
oamenilor pa timpul verii.

S au luat măsuri pentru con
struirea şi repararea cazărmi
lor şi se va studia îmbunătăţi
rea stării materiale a ofiţerilor, 
subofiţerilor şi pensionarilor.

Marina şi aviaţia
La Ministerul Aerului şi Ma

rinei :
a) Pentru aviaţie ; Legiuirea 

necesară pentru organizarea şi 
administrarea industriilor şi so
cietăţilor aparţinătoare, intensi
ficând controlul Statului, stabi
lind răspunderile şi revizuind 
cheltuielile de regie.

— S’a stabilit programul de 
desvoitare a liniilor aeriene în 
raport cu interesul Statului ; s'a 
încheiat o serie de convenţiuni 
care deschid noui linii interna
ţionale.

— S’a intensificat activitatea 
de sbor în scopul îmbunătăţirii 
personalului navigant.

— S'a sporit numărul terenu
rilor de aterisaj şi s'au realizat 
îmbunătăţiri importante la in
frastructura aviaţiei.

— S'a început inventarierea 
averii aviaţiei şi marinei.§

— S’au făcut comenzi de ma
teriale diverse pentru complec- 
tarea formaţiunilor de aerona
utică.

b) Pentru marină î S’a !reali- 
zat complectarea echipagiilor

şi monopolul ei. Dă drept pri
cină 1a asta, slujbele ce-i fac 
meseria lor. La Etamps, pe la 
începutul veacului XIII-lea, re
gele Franţei Philippe-Auguste 
face cunoscut tuturor acelora, 
cari aceste cărţi ceti-vor, de 
faţă şi viitori, că dare îngă- 
duire ţesătorilor de pânză şi

mitetului Champagne, brutarii 
atârnă de marele, pitar al se
niorului, tapiţerii şi covătarii 
de marele lui odăiaş, şeidecarii 
de marele spătar... întâlnim a- 
tare ^arândă la toate curţile 
feudale. La Roma fiecare cor
poraţie avea 'n frunte câte un 
cardinal, care era păvăzuitorul 
şi priveghetorul ei. încet, încet 
însă, puterea acestor demnitari 
rămânea numai cu numele. Cel 
puţin se mărginea să nu mai fie 
decât onorifica Ÿ* bănoase. Se 
mulţumiau cu veniturile, ce le 
aduceau însărcinarea lor şi de 
unele privilegii, ce atârnau de 
această ’nsărcinare. Dăruiau

s a v a n ţ i i  c e i  mai e m in e n ţ i  d in  lu m ea  în t re a g ă ,  r e c o m a n d ă  
să vă f o l o s i ţ i  d e  e l

U R O D O N A L
Evită supraproducţia de acid

La farmacii şi droguerii

u r ic

ESTE ÙN PRODUS CHATELAIN. MARCA DE ÎNCREDERE

sau vindeau drepturile ce pur- 
cedeau din titlurile lor, orică
rui om de rând, care de cele 
mai adesea, era un meşter din 
corporaţie şi care, cu numele 
de „stăpânu breslei“, avea de 
fapt puterea.

Nu-i numai atâta. In comu
nele jurate, în oraşele libere, 
ajunse boierii devălmaşe, con
trolul, privigherea, străjuirea 
breslelor, precea printr’o firea
scă strămutare de putere la ju
raţii sau magistraţii comunei. 
Erau ca atare, şi nimic mai 
obişnuit în Evul Mediu, ca si
tuaţiile astea nedesluşite, erau 
împuncişeri şi ciocniri de com- 
petinţă între diferitele autori
tăţi, de care corporaţiile ii’au 
fost niciodată scutite.

Numai prin aceea, că tre
buiau să ţie piept puterilor în
vecinate şi mai cu greutate, 
pricepură că însuşirea dreptu
rilor politice era un mijloc de 
a-şi apăra interesele lor eco
nomice, o cerinţă neapărată, 
ca să 'mboldească treburile ob
şteşti încotro li era lor la 'nde-

mână, Ca atare, făcut-au legă
mânt de la 'nceputul vremuri
lor, când oraşele îşi dobândesc 
neatârnarea, cu lumea de rând, 
împotriva feudalităţii laice sau 
bisericeşti. Corporaţiile îşi aa 
puterea lor glorioasă în răscoala 
comunelor. îşi au nu mai puţin 
părticica lor din foloasele iz
bânzii. Câştigară de-acolea li
bertăţi preţioase şi 'ntru cât 
ele alcătuesc fiecare câte un 
soi de mică cetate, în care se 
ciorăvăeşte, se pune la cale, se 
iau hotărâri, o republică în mic, 
în care-ţi faci educaţia civică, 
curând cuceresc un loc de ’n- 
semnătate în luptele partidelor 
politice şi se străduesc să în
râurească asupra stăpânirii.

Dar aci, ca să pricepem în- 
vrâstarea lucrurilor, se cere o 
îndoită lămurire. înrâurirea lor 
politică mlădie potrivit la doi 
factori de căpetenie .* gradul 
neatârnării oraşelor, în care 
dăinuiau corporaţiile ; însăşi fi
rea breslelor, ce le cuprinde.

— Va urma —

Cuvântai iaponiei de mâine
III.

Dublarea planului cincinal 
din Manciuria

Neputând nimeni prevedea şi 
preciza terminarea războiului 
în China, din cauza atitudinei 
Marei Britanii şi a Statelor 
Unite americane faţă de Japo
nia, guvernul prinţului Konye

scutice de-a s e ‘ntocmi precucn [ a hotărât dublarea pianului cin- 
place-le-vor şi că-i desleagă de j 
orice îndatorire faţă de sine, j 
fără numai de plata popasului, 
slujba ostăşească şi amenda la 
prilegiu de vărsare de sânge.
Face asta, se rosteşte el, din 
dragostea lui D-zeu, ceeace nu 
înseamnă câ o face gratuit, căci 
în schimbul acestei slobozenii, 
meşteşugarii mai sus pomeniţi, 
avea-vor să-i verse regelui 
douăzeci lire pe an

Pretutindeni seniorii îşi ocro
tesc autoritatea, făcând să li se 
plătească înlesnirile ce le ju- 
ruiau. Această autoritate n'o 
săvârşeşte întotdeauna deadrep- 
tul. O treceau adesea marilor 
lor demnitari. Pristavul Pa
risului, omul regelui, magistrat 
de poliţie, este acela de care 
ţin corporaţiile pariziene. Mai 
mult, găsim amintiri de pe vre
mea când breslaşii, trăitori pe 
moşiile seniorului, erau înmâ- 
nunchiaţi supt oblăduirea unui 
şef de serviciu, numit de se
nior. In vremea ceea nobilii, 
cari se ’mpărtăşiau din aceste 
slujbe dela curtea seniorului, 
ţineau în chingi, fireşte, bres
lele ce atârnau de slujbele lor.
Astfel la Troyes, capitala co

ci nai din Manciuria. Problema 
a fost discutată şi examinată 
în toate amănuntele sale posi
bile până azi de către capii 
autorităţilor publice japoneze şi 
manciuriene, participând guver
natorul băncii centrale, toţi 
conducătorii marilor bănci in
dustriale, toţi marii bancheri şi 
industriaşi — în frunte cu ba" 
ronul Mitsui, vestitul adversar 
al financiarului internaţional 
Morgan din New-York, — toţi 
directorii societăţii feroviere 
din Manciuria de sud şi gene
ralul Toio; comandantul arma
tei Cvantung (din Manciuria), 
iniţiatorul dublărei planului şi 
pretendentul următoarelor ce
reri, de cari trebue să se ţină 
seamă şi la noi în România :

1. Evenimentele politice mon
diale, cer în interesele desvol- 
tărei industriei înarmării, ime
diata sporire a producţii fieru
lui, cărbunelui şi a extraselor 
din cărbuni cu cel puţin 40 la 
sută mai mult ca până acum. 
45 la sută produs anual. Apoi 
o sporire cu 45 la sută mai 
mult ca până acum de 30 ia 
sută, la producţia aurului, plum
bului, sării, aluminiului, pota-

şei, magnesiumului, curentului 
electric, avioanelor şi vehicu
lelor motorizate (tancuri, tu
nuri, automobile, motociclete, 
etc.)

2) In agricultură trebue spo
rită producţia anuală la mini
mum 80 la sută, — până acum 
60 la sută, — a creşterilor de 
vite, în special a oilor şi cai
lor de tracţiune uşoară şi-a po
rumbului, aliment indispensabil 
păsărilor de casă în Japonia. 
Iar fasolea „Soya“ trebue cul
tivată în toate colţurile de pă
mânt posibile, ea formând o 
puternică materie de export în 
mâinile ţăranilor şi totodată o 
indispensabilă armă de apărare 
contra speculanţilor eventuali, 
de articole industriale, in cea
suri de zile grele pentru între
gul imperiu al Japoniei.

Deasemenea trebue dublată 
producţia de conserva alimen" 
tare în Manciuria, de 20 mi
lioane de tone pe an, iar sto
curile cerealelor şi orezului de 
rezervă trebue sporit dela 25 
la 40 milioane de tone pe an, 
dat fiind că alte state (Anglia 
şi Statele Unite americane (de 
asemenea şi-au dublat aceste 
stocuri de rezervă, în cea mai 
mare taină.

3) Capitalul de 74 milioane 
de yen (1 yen =  32 lei) pe 
an pentru investiţiuni de colo
nizări cu japonezi în Manciuria 
de vest, trebue sporit la 325 
milioane de yen, dat fiind fap
tele politice ale Rusiei sovie
tice faţă de Manciuria şi Ja 
ponia, iar planul de fortificări

tehnice şi spirituale de-a-lun- 
gul frontierei Mongoliei orien
tale, vasală Rusiei sovietice, 
terminat până la sfârşitul anu
lui viitor (i939).

4) Comunicaţia ferovieră în 
toată Manciuria trebue intensi
ficată, dublată şi sporită la 
maximul posibil pe an, în aşa 
fel că până la sfârşitul lui 1941 
toate localităţile indicate de 
marele stat major japonez să 
fie accesibile cu trenul, iar lo
calităţile neaccesibile cu trenul 
legate prin autostrade duble, 
construite din pietriş fin ames
tecat cu cauciuc şi praf de sti
clă, având suprafaţa acoperită 
cu gudron. Pentru acest scop 
a fost sporit capitalul pe an 
dela 1,7 miliarde la 2,9 mili
arde yen pe an, iar capitalul 
întreg de investiţii pe an dela 
7,8 miliarde de yen la 19,2 mi
liarde de yen — adecă la su
prema jertfă pe care o poate 
da anual marea finanţă japo
neză pentru Patrie.

Demn de remarcat este fap
tul că pentru acest sacrificiu 
şi jertfă pentru Patrie, nimeni 
nu se gândeşte să pretindă 
vre-un beneficiu material în 
Japonia, supra încărcând pe po
por cu impozite şi paraimpo- 
zite, ori speculându-1 ca nicăiri 
altundeva.

Toate simptomele indîs- 
poziţei mele : ca dureri de cap, 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate !
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Dâmboviţa „apă dulce“
Stră jerii şi asanarea râurilor şi a lacurilor

j Bucureştii, adevărate movile 
de infecţie. Din apa aceasta 
murdară beau vitele, cari dau 
laptele necesar locuitorilor, în 
apa aceasta murdară se scaldă 
copii sătenilor şi tot această 
apă trece pe lângă sate îm
prăştiind germenii boalelor.

Dându-şi seama de aceste lu
cruri, d-l comandar Fundă- 
ţeanu, adjutant regal şi coman
dant al secţiei de străjeri-ma- 
rinari — în înţelegere cu d-l 
colonel Dombrovsky, prefectul 
judeţului Ilfov — a hotărât să j 
asaneze, în cel mai scurt timp 
Dâmboviţa şi să o transforme 
într’ adevăr într'o apă, dacă nu... 
dulce, în orice caz curată.

Această lucrare de mare în
semnătate pentru sănătatea lo
cuitorilor, va fi efectuată de 
străjerii-marinari în cadrul 
muncii de folos obştesc. Şi 
pentrucă nu numai Dâmboviţa 
trebuie asanată, străjerii-mari
nari vor extinde campania în 
întreaga tară, ori unde popu
laţia are nevoe de ajutorul lor.

Bogată în ape curgătoare, 
ţara noastră are însă o serie 
Întreagă de râuri şi lacuri, cari
— din pricină că n'au suscitat 
totdeauna interesul oamenilor 
politici — formează adevărate 
focare de miazme şi necură
ţenie.

De multe ori ‘aceste ape de
vin cu totul nenavigabile şi 
primejdioase sănătăţii publice. 

Iată de pildă, Dâmboviţa...
Dâmboviţa, „apă dulce“ şi cu 

o atracţie atât de accentuată, 
incât a devenit până şi inspi
ratoarea liricilor moderni (poe
tul Mihail Săulescu, mort eroic 
in timpul războiului la Predeal,

închinat versuri foarte fru
moase râului, care străbate Ca
pitala) !...

Cântată de către poeţi şi de 
lira populară, Dâmboviţa este 
iotuş — de ce n'am spune-o ?
— unul dintre cele mai mur
dare râuri din ţară.

Atât de murdară, încât necu
răţeniile formează până la a- 
proximativ 30 kilometri depăr
tare de porţiunea care străbate

'• V■X *• 1

Din vilegiatură

C ovasna - V oineşti
I

De vorbă cu d-l medic bal- 
meolog Dr. Vasile Stroescu

Staţiunea aceasta balneocli
materică este situată pe linia 
Braşov-Târgu-Săcuesc-Breţcu şi 
cu trenul ajungi aici în două 
ore dela Braşov, şase ore dela 
Bucureşti, 11 ore dela Galaţi, 

^au Arad, 12 ore dela Oradea, 
17 ore dela Budapesta şi 22 
ore dela Viena.

Pe d. medic balneolog Dr. 
Vasile Stroescu, l-am cunoscut 
*din anul 1928, când am venit 
pentru prima oară în această 
localitate. Am stat de vorbă cu 

<d-sa, care activează aici din 
-anul 1925 şi care s’a specializat 
in această lăture a medicinei. 
Din convorbirea ce am avut-o 
cu d-sa, asupra acestei staţiuni 
•balneo-climaterice, redau aici 
-pentru cititorii ziarului nostru 
„Gazeta Transilvaniei“, urmă
toarele î

Staţiunea balneară Covasna- 
Voineşti este o veche staţiune 
balneo-climaterică, având azi un 
renume mondial, întru-cât aci
dul carbonic, prin crăpăturile 
pământului, ese la suprafaţa 
«olului, fapt, care contribue, ca 
să avem în localitate ape de 
adâncime şi ape juvenile (de 
.suprafaţă), precum şi băi uscate 
de acid carbonic, cari amenajate 
in încăperi speciale, sunt cu
noscute sub numele de „mofete.“ 

La început băile din Covasna- 
Voineşti au fost recomandate 
celor suferinzi, datorită expe
rienţei poporului; mai târziu, 
■datorită observaţiunilor medici
lor şi în ultimul ti mp,* studiilor, 
întreprinse de către Instituţiile 
balneare din România. S ’a ară
tat şi constatat, că apele dela 
Covasna-Voineşti sunt egale în 
efecte cu apele streine, ca cele 
dela Marienbad şi Karlsbad din 
Cehoslovacia, cu cele dela Kis- 
singen şi Neuheim din Germania 
şi cu cele din Rozat din Franţa.

Efectele bune ale apelor de 
aci sunt datorite bogăţiei de 
acid carbonic, săruri şi gaze. 
Explicaţia fiziologică a „mofe
telor“ consistă în aceea, că, 
gazul de acid carbonic se fil
trează prin pâmânt şi se încarcă 
ipoi cu emanaţiani de radium, 
iin care cauză mofetele din Co- 
>asna sunt junieele din Europa 
û din lume. Datorită acestor 
louă combinatiuni, în mofete 
lorpul este înconjurat pe deo- 
•arte de gazul de acid carbonic, 
ară pe de altăparte de radio

activitate, care după 2—3 mi
nute produce corpului o căl
dură binefăcătoare. Prin o vazo- 
dilataţiune periferică, se înles
neşte absorbirea radio-a ctivi- 
tăţii şi e stimulată nutriţiunea 
celulară a organismului.

Cum e o „mofetă“ ? Inchi- 
puiţi-vă o casă, care are plafo
nul, tavanul de sus, dar nare 
podimentul, duşumeaua de jos, 
şi intrând în această odaie, 
cobori pe nişte trepte, ca într’o 
pivniţă. In locul acesta mai jos 
decât nivelul pământului e acid 
carbonic şi o linie roşie trasă 
pe pereţi, indicăjnivelul acestui 
gaz, pentru ca omul să nu in
spire din acest gaz, otrăvitor. 
Intri îmbrăcat în acest loc şi 
după 2—3 minute simţi o căl
dură în întreg corpul. O astfel 
de „baie uscată“ de acid car
bonic costă 6—13 lei. Mofetele 
dau vindecări mai ales în reu
matismul dureros, în nevralgii 
periferice şi dureri fulgurante 
ale diabeticilor. Nu cunoaştem 
nici o staţiune din lume, în care 
reumatismul dureros să fie a- 
meliorat prin băi, ci ameliora
rea şi vindecarea să face numai 
prin mofete.

In baia minerală de acid car
bonic se produce un curent e- 
lectric. care dislocă sărurile în 
corpuri simple, cunoscute sub 
numele de „ioni", unii încăr- 
cându-se cu electricitate pozi
tivă, iar alţii cu electricitate 
negativă, Astfel, ionii (sărurile), 
conduşi şi mânaţi de curentul 
electric, se depun pe suprafaţa 
corpului şi sunt absorbiţi prin 
porii pielei. Pentru ca să se 
poată produce acest lucru, tre
buie, ca apa să fie încălzită 
prin vapori de apă, în cade cu 
dublu fund. Acest fel de încăl
zire a fost întrodus aci de Soc. 
„Creditul Carbonic“ din locali
tate, având o încălzire ştiinţi
fică, acele căzi (vane) fiind din 
cupru cu pereţi dubli.

Băile din localitate sunt astăzi 
egale în efecte vindecătoare, cu 
cele dela Dorna-Vatra şi Bu
ziaş. Băile de acid carbonic au 
întrebuinţări la bolile de inimă, 
arterii şi vene (vine) şi pentru 
ca baia de acid carbonic să fie 
utilă organismului este necesar, 
ca grăsimea corpului să fie ri
dicată prin băi de curăţenie 
mai întâi cu „apă dulce" (apă 
comună). Acest lucru, staţiunea 
noastră balneară l-a pus |în a- 
pllcare prin băile de apă dulce, 
cari preced băilor de acid car
bonic. Procedeul acesta, la noi

Dacă diI, e timpul să-l schimbaţi, 
chiar dacă aspectul e încă fru
mos şi culoarea neschimbată.

NU SE P O A T E  EVITA,
chiar de cel mai bun şofer: PĂTRUNDEREA BENZINEI în ulei 
la AMBALAREA MOTORULUI, MERSUL IN GOL, PRIMELE TU
RAŢII ÎNAINTE DE PORNIRE.
In afara de benzina, mai pătrunde în ulei, PRAFUL de pe 
şosele şi APA, datorita condensării vaporilor din atmosferă 
când motorul este rece.— Efect similar cu aburirea geamurilor«
Prin adaus de ulei la nivel, ACESTE MATERII STRĂINE NU 
POT FI ELIMINATE. ELE STRICĂ Şl ULEIUL PROASPĂT.
Deaceea fabricile americane constructoare de automobile 
recomandă SCHIMBAREA ULEIULUI după cum urmează :

BU1CK LA 1200-1500 Km. ★ LINCOLN LA 1500 Km. ★ FORD LA 1500 Km. 
CHRYSLER LA 1200-1500 Km. ★ PACKARD LA 1500 Km. ★ DODGE LA 1500 Ki*.

. V.- '• ^
4 .. ru ‘■'V**

î n t r e b u i n ţ a ţ i  c u  î n c r e d e r e  u l e i u r i l e  
r o m â n e ş t i  d ie  c a l i t a t e  s u p e r i o a r a *
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aci, îl găsim numai la ştabili- 
mentul balnear dela „Credituî- 
Carbonic“, al d-lui Tescaru. 
Dacă vizitatorul dă un ban mai 
mult la aceste instalaţiuni spe
ciale balneare, ei are aci ia 
dispoziţie băi igenice, băi cu
rative, cari nu înşală publicul 
şi are aci un confort, care mul
ţumeşte şi pe cei mai preten- 
ţioşi. ^

Astăzi lumea poate veni cu 
toată încrederea în staţiunea 
aceasta balneo-climaterică, fiind 
că ea cuprinde o climă dulce, 
ferită de curente de vânt, şi 
această localitate prezintă o îm- 
părechere rară în Rotnânia, căci 
pe deoparte are Jun climat de 
câmpie, care calmează organis
mul, iar de altă parte un climat 
de deal şi munte, care stimu
lează nutiţiunea organismului. 
Un lucru rar îl avem aci, căci 
contra-indicaţiunile, ca hipoito- 
lia, astolia, asistolia, nefritele, 
cloruremia, sunt indicate în 
staţiunea balneară Covasna-Voi
neşti, prin băile uscate de acid 
carbonic.

Organismul,datorită unor com- 
blnaţiuni fericite de acid car
bonic şi de radio activitate, fa
ce ca aceste afecţiuni incura
bile, să fie ameliorate. Atunci, 
când pacientul prezentându-se 
unui medic, îi spune, că boala 
nu are leac, venind el aci, ca
pătă o doză de speranţă, fiindcă 
aceste afecţiuni, foarte greu de 
vindecat, sunt simţitor amelio
rate.

Aceste avantajii ne fac să

spunem, că localitatea aceasta 
Covasna-Voineşti este o staţiune 
balneo-climaterică, ce va avea 
un mare viitor şi poate fi so
cotită ca intermediară, între sta
ţiunea balneo-climaterică Buziaş 
de şes şi Dorna-Vatra de munte.

Valeriu Crişan
S’a pierdut permisul de cir
culaţie pentru biciletă2Nr. 6584 
Bv., eliberat de Chestura poliţiei 
Braşov, pe numele Walter Her
mann. II declar nul şi*'fără va
loare. 413 1__1

De vânzare O casă cu gră
dină în Scheiu, Podul Creţului 
77 la preţ convenabil. Informa- 
ţiuni Dr. Kupcsay B. avocat, 
Str. Calvin, 16 (fost Argintar).

415 1—3

De vânzare o casa cu gră
dină Str. Pricop Nr. 17. Inform 
maţii la proprietar. 1—Oi

Nr. 28.442

Publicaţiune
Garnizoana Braşov cumpără 

prin bună învoială 250 (dottiL 
sute cincizeci) vagoane lemno. 
de foc esenţă tare, de busS» 
calitate, plata lemnelor la pre
dare, loco gara Bartolomeu.

Ofertele se vor preda pân& 
la 25 Iulie 1938, la Serviciul. 
Intendenţei C. 5 A.

Braşov, la 18 Iulie 1938.
Şeful Serv. Int. C. 5 A«*
Int. Colonel, I. GomoesCiC 

412 1—1

„ C A L E  P “ S. A.
CONVOCARE

Prin prezenta fondatorii societăţii „Calep“ S. A. pentru In
dustria forestieră cu sediu în Braşov, în conformitate cu HUp 
art. 154 cod. com. ard. convoacă pe subscriltoril acţiunilor tm. 
adunarea generală constitutivă ce va avea loc în ziua de 3(fc 
Iulie 1938, ora 6 p. m. la sediul societăţii pentru a delibera 
hotărî asupra următoarei

O r d i n e d e z i :
1. Raportul 'fondatorilor, verificarea asigurării capitalului 

social şi descărcarea fondatorilor.
2. Votarea statutelor.
3. Constituirea societăţii.
4. Alegerea consiliului de administraţie.
5. Alegerea comitetului de cenzori.
6. Diverse.
411 Fondatorii
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Doliul ţării.

Funeraliile Reginei Maria
Ministrul Casei regale face cunoscut j
Din înalt ordin programul funeraliilor M. S. Regina Maria 

m a  fixat în modul următor :
In ziua de 19 Iulie Ia ora 11 rămăşiţele pământeşti ale Au- 

jjustei defuncte vor fi depuse în Castelul Peleş.
Cetăţenii vor fi admişi să defileze în fata sicriului regal cu 

începere dela ora 14 până la ora 19, iar în ziua de 20 Iulie, 
dela ora 10 până la ora 19.

In ziua de 21 Mie corpul neînsufleţit al M. S. Regina Maria 
va f i  transportat cu un tren regal la Bucureşti, Palatul Cotroceni.

Aci publicul va fi admis să defileze în zilele de 21, 22 şi 
2 3  Iulie între orele 9—13 şi 15—19.

^  zjúü de 24 Iulie la ora 8 cortegiul mortuar va porni dela 
Palatul Cotroceni la Oara Regală, de unde un tren regal va pleca 
ia  Curtea dé Argeş.

In după amiaza aceleiaş zile va avea loc înhumarea în Mă
năstirea ^Curtea de Argeş.

Programul de detaliu va fi puelicat ulterior.
Curtea Regală a luat doliu timp de 6 luni, dintre care trei 

luni mare doliu.

Testamentul Suveranei
In cursul nopţii de Marţi s a deschis testamentul Augustei 

defuncte. M. S. Regina Maria şi-a exprimat în scris dorinţa, ca 
la moartea Sa, să nu se arboreze doliul negru, ci culoarea violetă 
Cardinalul alături de drapelul ţării.

Odată cu testamentul întocmit la 29 Iunie 1933 şi care 
-cuprinde această dorinţă, Suverana a lăsat şi o scrisoare adresată 
Ţării. Dorinţele testamentare ale defunctei Suverane vor fi res

pectate întocmai.
M. S. Regele Carol II după ce a luat cunoştinţă de cuprin

sul testamentului, a dat dispoziţii să fie respectate. Astfel cata
falcul pe care va fi aşezată defuncta Suverană, va fi drapat în 
Triolet Cardinal. Deasemenea gările Sinaia şi celelalte pe unde 

trece *«««1 mortuar vor fi drapate tot în violet Cardinal.

Condoleanţele Guvernului
Eri dimineaţa au sosit la Sinaia cu un tren special membrii 

guvernului. La ora 11, membrii guvernului, în frunte cu I. P. S 
Patriarh preşeeintele consiliului, au fost primiţi în audienţă de 
IVI. b. Kegele la castelul Foişor, prezentându-i condoleanţe pentru 
marea durere ce-o încearcă.

I. P. S. Patriarh a rostit următoarea cuvântare j

„Majestate, Măria Ta, şi Alteţă Regală,
j  cu fotreaga ţară adresează, cu un sentiment
de adanca loialitate, cele mai sincere condoleanţe, cu prilejul 
trecerii la nemurire a iubitei Voastre Mame şi a Măriei Sale, 
jVlarele Voevod, neuitată Bunică.

»»Rugăm pe Dumnezeu să Vă întărească trupeşte şi sufleteşte 
pentru a putea suporta mai uşor această grea lovitură, care 
atinge mima “ ilor, când pierd pe cea mai scumpă fiinţă a omului 
depe pamant t Mama !

„Servească..Vă drept mângâiere faptul, că Neamul Românesc 
Înscrie m cartea sa strălucite pagini despre viaţa Ei şi, în deo
sebi, despre contribuţia Ei la epocalul eveniment al întregirii

p o rn ire 1 Ş1 PGntrU °are"1 Va páSÍra 0 recun°scătoare
în «ír,i í r!tn0MSCá̂-I Milostivul şi A tot Ertătonil Dumnezeu sufletul m  şirul aleşilor Săi nemuritori ,

La Castelul Peleş
Dela castelul Foişor, M. S. Regele, membrii familiei regale 

şi membrii guvernului au trecut în holul castelului Pelişor, unde 
Augusta defunctă era aşezată în sicriu. Aici I. P. S. Patriarh a 
■oficiat un serviciu divin.

La ora 11 şi 10, sicriul a fost ridicat şi purtat pe umeri 
âe delegaţia ofiţerilor din reg. 4 roşiori, al cărui comandant ono
rific era Augusta defunctă,

S a  format un cortegiu în frunte cu preoţii, apoi d-l gene
ral Swidenek, şeful Casei Reginei Maria, sicriul urmat de M.
S. Regele, care avea în stânga pe A. S. R. Principesa Elisabeta 
şi în dreapta pe Marele Voevod Mihai.

Urmau I. P, S. Patriarh şi membrii guvernului, clerul din 
Sinaia şi autorităţile.

Corpul înaltei defuncte a fost depus în sala principală a 
castelului Peleş, unde, conform ultimei dorinţe a M. S. Regina 
Maria a fost acoperit cu flori roşii.

La ora 2 d. a. a început defilarea publicului prin faţa ca
tafalcului. Tot timpul zilei registrele au fost deschise la corpul 
de gardă şi acoperite de numeroase semnături ale diferitelor 
personalităţi.

Mâne, Jo it la ora 8 dim., trenul mortuar cu rămăşiţele pă
mânteşti ale M. S. Regina Maria va pleca din gara Sinaia spre

a.

Sosirea Prinţului Nicolae
şi a Arhiducesei Ileana

Eri au sosit la Bucureşti Arhiducesa Ileana şi Arhiducele 
Anton venind din Viena. Tot eri a sosit cu avionul şi Prinţul
Nicolae.

Din întreaga ţară ca şi din streinătate sosesc zilnic sute de 
telegrame de condoleanţe, între cari telegrame dela Regele şi 
Regina Angliei, Preşedintele Republicei franceze, Preşedintele Benes, 
cancelarul Hitler etc. întreaga presă a lumii consacră articole 
elogioase defunctei Regine.

Târg românesc internaţio
nal de mostre. Actualmente 
se studiază la Ministerul Eco
nomiei Naţionale condiţiile

cari are fsă se înfiinţeze un 
târg românesc internaţional de 
mostre.

 ̂Comisar al guvernului pe
lângă Camera de comerf şi in
dustrie din Braşov a fost numit 
d-1 Romulus Mărcuş, directorul 
sucursalei Băncii Naţionale din 
Braşov. Prin numirea aceasta, 
încetează calitatea d-sale de 
membru în comisia interimară 
a Camerei.

A restări f pentru nereguli 
Ia Timişoara. Cercetându-se 
gestiunile din trecut ale Came
rei de agricultură, Camerei de 
muncă, Camerei de comerţ, a 
Casei asigurărilor sociale şi a 
Serviciului tehnic al Municipiu
lui, judecătorul de instrucţie d-1 
dr. V. Gabriel a lansat mandat 
de arestare în contra a 12 per
soane implicate în neregulele 
constatate, Între cari foşti aju
tori de primari, foşti preşedinţi 
de Camere etc. * .

Cununie. Ni se scries In bi
serica din cartierul românesc 
Voineşti (Covasna), a avut loc 
cununia religioasă a d-lui Ni
colae Vie ja cu d*şoara Irina 
Chindriş; ambii înv. la şcoala 
primară de stat din localitate, 
având ca naşi pe d-na Aneta 
Georgescu, înv. în Bucureşti şi 
d-1 loan Dima; înv. dir. în 
Târgu-Săcuesc.

f  Vasi Ie Meşotă sen. co- 
mersant i. r. pe piaţa Braşo
vului a încetat din viaţă Luni 
în vârstă de 77 ani. A fost un 
comersant vrednic şi respectat, 
de meserie pălărier şi a mun
cit cu cinste şi vrednicie o 
viaţă întreagă pentru a-şi putea 
creşte familia. Astăzi la ora 4 
d. a. are loc înmormântarea 
din casele proprii str. Axente 
Severu 9 în cimitirul de pe To
cile. Odihnească în pace,

•
Prem ihtare. -Se aduce la cu

noştinţa tuturor premii itarilor 
universitari şi şcolari, care se 
găsesc cu domiciliul în Muni
cipiul sau Judeţul Braşov, şi 
care nu s’au prezentat de-a face 
Munca în Folos Obştesc în se
ria I-a că sunt obligaţi a se 
prezenta la concentrarea seriei 
a doua care va începe în ziua 
de 3 August a. c.

Prezentarea acestor tineri se 
va face la ora 9 la Stadionul 
Municipal „Regele Carol II“. 
Sunt obligaţi â se prezenta şi 
tinerii care nu au primit or
dine de chemare.

in

Primul campionat de tennis 
Polonia-România la Braşov. A- 
nunţatul camponiat al celor 
două ţări se va desfăşura pe 
terenurile roşii ale locului de 
patinaj de sub Tâmpa. Situaţia 
terenului ales corespunde re- 
cerinţelor pentru acest mare 
eveniment şi va avea un cadru 
corăspunzător în frumoasa îm
prejurime. Pentru numeroşii 
spectatori, cari sunt aşteptaţi, 
se construesc tribune, cari vor 
da fiecăruia prilej să observe 
deaproape şi în amănunt fazele
campionatului. 414 1_1•

Să poată lupta.... este pri
vilegiul celor tari: a fi forte, 
este a fi în perfectă stare de 
sănătate. Durerile de cap, ne
vralgiile, mâncărimile, reuma
tismele, etc... cari rod existenţa 
noastră nervoasă, sfârşesc prin 
a epuiza organismul nostru dacă 
nu luăm măsuri. Este deci in
dispensabil ca la cea mai mică 
alarmă; care anunţă intoxicarea 
şi îmbâcsirea sângelui şi a or
ganelor, să recurgem la URO
DONAL. Este un produs de 
încredere, care a vindecât un 
număr incalculabil de bolnavi 
şi vă va vindeca şl pe Dv.
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Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVAN1EÍ* 
cel mai vechi ziar românesc

Patriarhul României
împlineşte 70 de ani

pZi' 2î> l?\ie n  C'.M ,R , S, Patrlarhul României Dr. Miron t /i? ’ f^ Ş ^ n te le  Consiliului de miniştri, împlineşte 70 ani ai 
vieţii sale, închinată binelui Ţării, a Neamului şi Bisericii ort 
romane.
/. t Pâr*nţi-ţărani la 1868 în comuna Topliţa-română
l! * ,üre^ * al“ns *ă ocuPc Prîn munca sa neobosită şi patrio
tică cele mai înalte demnităţi în Statul românesc. A fost un 
tervent luptător pentru primatul muncii româneşti, iar azi prezi
dează, din încredtê ^̂  ̂ calitate de preşedinte 
al Consiliului de Miniştri acţiunea naţională de echilibrare, îm
păcare şi orânduire spre muncă şi ordine.
o « In cljp c ^ a de încercare prin care trece ţara, urăm I. P. S,. 
Sale multă sănătate şi putere de muncă.

Regele şi Regina Angliei la Paris
fiinA 5 dó a' aJ*0sit1 IaTPtaris Părechea regală engleză,
fiind întamptnată pe Preşedintele Lebrun în fruntea autorităţilor 
franceze. Populaţia şi armata au făcut o frumoasă primire înal
ţilor oaspeţi. Seara a avut loc un dineu la care s’au schimbat 
cuvântări calduroase de prietenie şi încredere reciprocă,

După scoaterea tramvaiului din oraş.

înfiinţarea unei regii mixte
Pledând în nrul trecut în vederea 

unei cât mai bune legături între ora
şul Braşov şi satele Săcelene, pentru 
înfiinţarea unei regii mixle interco* 
munale, ni s a  pus la dispoziţie din 
partea Directiunei tramvaiului Braşov 
un memoriu înaintat Ministerului Co
municaţiilor, în care s’au formulat ur
mătoarele propueeri în vederea înfiin
ţării unei astfel de regii:

In conformitate cu dispozT 
ţiunile art. 4 şi 31 din Legea 
pentru organizarea exploatărilor 
comunale, să se înfiinţeze o 
regie mixtă interco munală, 
din care să facă parte :

1. Primăria Municipiului Bra
şov, care va aduce ca aport 
autobusele comunale ;

2. Primăriile comunale din 
Săcele, cu capital ;

3. Societatea noastră, „Căile 
7erate Locale din Braşov“ S. 

A., care va aduce ca aport, 
concesiunea şi întreaga avere 
a liniei ferate Braşov-Satu- 
ung ;

4. Oficiul Naţional de Tu
rism, cu capital ;

5. Eventual fabricile intere
sate, ca „Astra-vagoane“, Me
tróm, Farola, Fabrica de Ci
ment, etc. cu capital.

In interesul înfiinţarei şi pen
tru a putea asigura funcţiona
rea în bune condiţiuni a regiei 
mixte, va fi nevoie ca Onor. 
Ministerul Lucrărilor Publice şi 
al Comunicaţiilor ;

1. Să prelungească actul no
stru de concesiune pe toată du
rate regiei intercomunale ;

2. Sâ concesioneze regiei mi
xte, traseul de autobuse paralel 
cu linia Braşov-Satulung, care 
în mod legal îi revine societăţii 
noastre, în baza dreptului de 
exclusivitate asigurat prin ac
tul de concesiune şi jurnalul 
Consiliului de Miniştrii Nr. 763 
din 22/4 935, publicat în Mo
nitorul Oficial Nr. 102 din 6/5 
1935;

3. Să se revoace concesiunea 
dată Fabricei de ciment Kugler 
şi Comp. cu Nr. 53.688 din 30/6 
cor., care la fel violează drep
tul nostru de exclusivitate con
form celor de mai sus şi în 
urma căreia regia intercomu- 
nală va avea pierderi însem
nate trebuind să renunţe în 
viitor la circa 40°/0 din tran
sporturile de marfă efectuate 
în prezent.

In fine, ne permitem să vă 
dăm câteva indicaţii referitoare 
la proiectele, ce s’ar putea rea
liza în viitorul apropiat, de că
tre regia intercomunală.

a) Completarea şi moderni
zarea mijloacelor actuale de 
transport ;

b) Electrificarea liniilor exis
tente, respectiv punerea în cir
culaţie a unor automotoare 
Diesel ;

Desvoltarea unei reţele de

Tipografia .Aitra" Braşov —^Editora „TipografiefüVtctor Branisce Brasov"

linii pe arterele principale 
comunicaţie ale oraşului ;

de

d) Prelungirea liniei până Ia 
staţia Bartolomeu, pentru a sa
tisface cerinţele Marelui Stat 
Major şi ale întreprinderei As- 
tra-vagoane şi pentru a înlesni 
desvoltarea oraşului şi în re
giunea dinspre Codlea şi Râş
nov ;

e) Construirea unei linii până 
la „Poiană“, care va trece prin 
Schei, cea mai românească 
parte a oraşului.

Este evident, că prin înfiin
ţarea unei regi mixte interco
munale, vor fi servite în modul 
cel mai satisfăcător, interesele 
obşteşti; se vor pune la dispo
ziţia cetăţenilor, mijloacele de 
transport cele mai avantajoase 
şi confortabile; se va contribui 
la eftinirea traiului ; se va da 
pâinea de toate zilele unui nu
măr considerabil de Români şi 
se va realiza o mare parte a. 
dezideratelor Oficiului Local de 
Turism.

Propunerea noastră este dic
tată de convingerea, că fiecare  ̂
cetăţean trebue să contribue 
din toate puterile sale la pro
păşirea binelui obştesc, putân- 
du-se numai astfel pune în a- 
plicare dispoziţiunile legiuito
rului.

Recorduri diverse
Aviatorul american Corrigan 

a plecat Duminecă de pe aero
dromul din New-York şi a ate- 
risat Luni în Irlanda, traver
sând astfel Atlanticul în 28 ore 
şi 12 m. De remarcat este |ca 
a plecat fără a incunoştiinţa 
pe cineva şi a sburat cu un 
avion învechit, considerat de 
fier vechi.

— D-l ‘locot. Budişteanu a 
parcurs Duminecă cu automo
bilul drumul dela Bucureşti în- 
tr'o oră, 48 min. şi 38 secunde.

-Ţ- Sportmanul braşovean Lu
dovic Gal a câştigat Duminecă 
pentru a 7 oră maratonul na
ţional In Cluj, fiind clasat pri
mul.

BULETINULP0L1ŢIE1
Furturi. Astăzi la ora 7.20 

s'a prezentat la Chestură locui
torul Reibnagel Richard din, 
str. Simion Bărnuţiu Nr. 11 şi 
a reclamat că astă-noapte au
tori necunoscuţi s'au introdus 
prin escaladare în antreul lo
cuinţei, de unde au furat haine 
în valoare de circa 10—15.000 
lei. Se cercetează de Biroul 
Judiciar.

— A fost înaintat Chesturii 
cunoscutul pungaş de buzunare 
Ardeleanu loan zis Nicu din 
Ploeşti, care este bănuit cu să
vârşirea mai multor furturi de 
buzunare. Se fac cercetări de 
Biroul Judiciar.

Redactor-şef şi girant iVictor Branisc«,


